

# 众志成城 同舟共济

——以习近平同志为核心的党中央坚强有力指挥河北防汛抗洪救灾

## ■新华社记者

众感到有依靠”。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示，要求国家防总、应急管理部、水利部等全力指导帮助受灾地区搜救失联被困人员，最大限度减少人员伤亡，并妥善安置受灾群众，尽快恢复正常生产生活秩序。

各有关方面要进一步加强监测预警和巡查值守，落实落细各项防汛防台措施，切实保障人民群众生命财产安全。

汛情就是命令，险情就是战情。河北投入大量救援力量赶赴现场应急处置，全力以赴抗击汛情：

——组织封堵涿州城区西部豁口，延缓洪水进城速度；

——调集龙吸水、排水泵等抽排设施，加大排水力度；

——各级应急部门对抢险救援队伍实行每日“叫应”联动，保持备勤状态，全省出动抢险队伍4705支105988人；

……

救援分秒必争——

“多亏送医及时，要不就有生命危险了。”8月2日19时许，78岁的河北涿水县紫石口村村民刘德仲从县人民医院苏醒过来，感觉自己闯了回鬼门关。

刘德仲家在村边，8月1日被洪水包围。救援人员腰上拴紧绳子，冒险下水向着对面游去，成功拉起一条绳索，用橡皮艇将已经昏迷的刘德仲救出。

转移翻山越岭——

“有人来救我们了！”8月3日，一群被困涿水县野三坡4天的学生看到救援人员到来，开心地欢呼起来。

因暴雨导致路面坍塌、道路受阻，一所学校45名师生被困野三坡万鑫酒店，一同被困的还有该酒店15名工作人员。

保定市涿水县消防救援大队6名消防员冒着危险，经过3个多小时的跋涉，最终将被困人员转移到安全区域。

## (二)

在各级努力下，受灾群众正在得到妥善安置。

一瓶瓶矿泉水、一袋袋面包送到群众手里……在廊坊市文安县苏桥镇中学安置点，受灾群众正在领救援物资。

“一日三餐都有两菜一汤和主食，在饭后还提供苹果、香蕉、西瓜等水果。”苑口村村民杨小苓说，在安置点比较安心，最重要的是家人平安。

按照习近平总书记的重要指示，住房城乡建设部成立专门工作组赴涿州市现场指导，积极协调帮助做好城市排水防涝等工作；北京排水集团派出4套大型应急抽排机组、14辆车、63人，支援积水应急抽排工作。

“目前涿州城区主干道路积水基本已消退，一些地方积水还比较严重，急需抽排。”北京排水集团副总经理屈辉介绍，目前的总抽排能力为每小时1.2万立方米，将优先抽排医院、变电站等重要公共基础设施和受淹较重的大型居住小区。

对于党中央、国务院的决策部署，各有关部门、河北全省上下须臾不懈、狠抓落实，强化救灾安置和生产生活恢复，全力打好防汛抢险和受灾群众保障攻坚战。

国家减灾委、应急管理部第一时间针对河北启动国家四级救灾应急响应，随后又提升至三级，迅速派出救灾工作组赶赴洪涝灾区一线指导开展工作。国家卫生健康委选派工作人员和医疗专家参加工作

组。国家发展改革委先行安排河北1亿元用于灾后应急恢复重建。中国红十字会总会安排资金用于支持受灾群众生活安置和生产生活恢复。

河北省全力加强灾害救助。省减灾委连夜派出9个工作组分赴各市开展救灾工作，及时下拨救灾资金和物资；灾区卫生健康部门组建巡回医疗队为受灾群众提供上门健康服务，确保伤病群众得到及时救治，对灾区受污染饮用水实施全覆盖式巡查。

一条条道路正全力抢通——

河北省交通运输厅按照“随断随抢、抢通随抢”的原则，对断交路段采取搭设应急桥架、开辟临时便道等措施，断交路段24小时抢通，特殊情况下48小时抢通，确保救灾人员和物资运输畅通。对非断交水毁路段，加强巡查，及时清理边坡落石，处置路基塌方，消除隐患，严防发生次生灾害。

河北省公路事业发展中心养护保通部部长臧燕勤介绍，截至8月4日16时，已抢通1011处、占比81%。普通国省干线公路已抢通90处、占比70%，农村公路已抢通916处、占比82%。

一束束信号重新恢复——

8月3日一早，河北涿州灾区的不少群众收到一条短信：“涿州的乡亲们，因暴雨致通信中断……目前可从空中恢复停网区域的公网通信。请尽快联系家人，耐心等待救援，祝平安！”

通信畅通是防汛工作的基础与保障。

灾情发生后，工业和信息化部紧急召开重点地区防汛通信保障工作专题调度会，三大通信运营商迅速响应驰援涿州。

一盏盏灯渐次点亮——

河北省省县三级电力部门开展24小时应急值守，全力抢修受损电力设施。国家电网组织国网天津、冀北、山西等派出运维保障人员，调配低压应急发电车及小型发电机支援河北。

托稳百姓“菜篮子”，全省肉、蛋、菜、奶、果等生活必需品货源渠道畅通，供应充足；严防次生灾害，加强对塌方、滑坡、泥石流等地质灾害的巡查预警，排查整治大中型水库风险隐患；强化环境消杀，全省累计派出卫生防疫队超320支1000余人……

在保定市易县七峪乡一处塌方现场，70多名村民搭起100多米的物资接力“传送带”，正在运输面包、方便面等。

“救援队伍抢通应急通道后，乡亲们

也积极自救，主动运输物资。”看着逐渐下降的水位，七峪乡党委书记赵菲菲说，

“请总书记、党中央放心，我们有信心让受灾群众早日恢复生产生活。”

## (三)

目前，本轮降雨过程已经明显缓解，但防汛仍处在最吃劲的时候。

习近平总书记强调，各地区和有关部门务必高度重视、压实责任，强化监测预报预警，加强巡查值守，紧盯防汛重点部位，落实落细各项防汛措施。

坚决贯彻落实习近平总书记重要指示，河北省、省政府筑牢底线思维，及时调度、周密部署、一线督导，相关地市、厅局加强会商研判、监测预警和应急联动，广大干部群众万众一心，确保各项措施落实落细。

水利工程是防汛抗洪的重要安全“屏障”。

新华社北京8月6日电

# “一定要把群众转移到安全地带”

——吉林舒兰抗洪救灾一线速写

## ■新华社记者 马晓成 颜麟兹 魏蒙

受今年第5号台风“杜苏芮”残余水汽北上和副高后部切变共同影响，吉林省多地遭遇持续强降雨。受灾最严重的舒兰市已有6人遇难，4名公职人员因抢险救灾失联。

灾情就是命令，全力保障人民生命安全，当地党员干部冲锋在防汛救灾一线，竭力保护人民群众生命安全。

## “先遣突击，挺进灾区”

“有村屯失联，前方情况不明朗，雨势太大，各种手段都联系不上，急需掌握受灾人员情况……”8月3日，猛烈的降雨袭击吉林舒兰。永胜林场是本轮最严重降雨区域，洪水在短时间内就冲毁了部分桥梁、道路和电力通信设施，多个村屯几百名群众的生命安全情况不明朗。

为了探明前方情况，吉林省消防救援支队重型水域救援队顶着滂沱大雨挺进灾区，并立即成立由14名党员组成的先遣搜救队突进灾区展开搜救侦查工作。

“四下一片漆黑，大雨就像水盆泼出来般倾泻。”吉林省消防救援支队特勤一战战斗班长二级消防士王磊说。

一开始特种车辆还能缓速前行，不一会儿就出现了激流漫盖的情况，救援人员只能在保证自身安全的前提下摸索相对缓流位置，利用绳索搭设绳桥，分组有序通

过救援。

“我们心里有股劲儿，一定要挺进灾区，找到他们！”吉林省消防救援支队特勤二站战斗班长孟凡华说。

一个个断桥被翻越，一个个激流被闯过，一声声报告也不断传来。

“六滴村取得联系！”“七滴村取得联系！”“青松林场取得联系！”卫星电话一次次传来振奋人心的报告声。通过近36个小时的不懈努力，先遣搜救队与全部失联村取得联系。

“挺进灾区，第一时间报告了受灾村民的情况，虽然艰险但是使命光荣。”吉林省消防救援支队特勤一站站长朱立勇说。

截至8月5日18时，吉林省消防救援支队共调派266名消防救援人员和政府专职消防员，出动33台消防车和9艘舟艇，累计营救被困人员9人，转移疏散群众765人。

## “一定要把群众转移到安全地带”

舒兰市金马镇是本轮汛情中受损较为严重的地区，记者5日下午在金马镇看到，洪水过后，原本坚硬的沥青马路已经裂开，许多大型农机被掀翻，还有不少房屋仍然泡在水中只露出房檐。

看着现在已经被洪水淹没的房屋和土

地，金马镇党委书记房海军感觉心有余悸。气象数据显示，舒兰市本轮降雨最大雨强3日19时出现在金马镇，小时雨强达到95.7毫米。

“全镇4870人无一伤亡，如果当时不及时撤出来，后果不堪设想。”房海军说。

金马镇地处拉林河畔，连日来的降水导致拉林河水位上涨，房海军和干部群众一直在拉林河水中奋战，搭设木架子、堆沙包、堵溃口，全力保卫家园。然而水势越涨越高，为保障群众生命安全，结合雨情分析，舒兰市决定对村民进行预防性转移。

5日14时许，金马镇久胜村出现险情，部分受灾村民因要照看家畜，固执留守，不肯撤离。吉林市公安局特警支队组织突击队员挨家挨户劝导说服，最终于17时40分许成功将受灾村民50余人护送至临时安置点。

“一开始还觉得村干部小题大做……”“担心家里的牲口，舍不得……”“现在看多亏了村干部让我们提前转移，现在能吃上饭住得暖，人在一切都可以重来。”在舒兰市第三中学安置点，被转移的村民打开话匣子。

“一会儿还要继续把受灾群众转移到更安全的地方……我们镇4000多人无一伤亡，能保障他们的平安是我的骄傲。”说到村民们平安时，将近两天两夜没有合眼的金马镇副镇长刘孟达露出了笑容。

新华社长春8月6日电

## “早点抢通，累点苦点不算啥”

对道路、电力、通信等基础设施的抢修工作，是当前推动灾区生产生活秩序恢复的重点工作之一。

5日3时许，舒兰市供电公司金马供电所党员孙少辉和丁耀富带好充足的备品备件赶往金联线开展线路巡检，为尽早送电消除故障。

洪水过后，许多线杆线路已经七扭八歪，抢修现场出现多处树木倒伏、淤泥堵塞、交通阻断的情况，满地的树枝树叶、农作物以及生活垃圾，给巡线抢修带来了难以想象的困难。

抢修队员连器材带工具，每人平均负重50多斤，巡线路上满是混着碎石块的洪流和淤泥，一脚下去直到膝盖，他们只能深一脚浅一脚地迈着蹒跚的脚步，碎石子贴着皮肤反复摩擦……

脱下已经灌满淤泥的鞋子，包扎好被磨破的水泡，这条日常巡视需要两小时就能完成的线路，孙少辉和丁耀富走了8个小时。

8月5日13时11分，孙少辉合上了10千伏金联线201号杆开关，实现了10千伏金联线52号至201号杆一次性送电成功，21个台区共2189户居民恢复供电。

新华社长春8月6日电

# 国家税务总局再推服务新举措 助力民营经济发展

新华社北京8月6日电（记者 王雨萧）国家税务总局6日对外发布通知，在今年上半年已推出四批“便民办税春风行动”措施基础上，重点围绕支持中小微企业和个体工商户发展等方面，再推出和优化28条“便民办税春风行动”措施，助力民营经济发展壮大。

最新推出的第五批“便民办税春风行动”措施紧跟民营企业实际生产经营情况，在进一步强化税费优惠政策落实方面明确多项内容，如对纳税人因各种原因未在今年7月征期内及时享受研发费用加计扣除政策的，可在8、9月份由纳税人通过变更第二季度（或6月份）企业所得税预缴申报的方式补充享受等。

在进一步深化跨境服务方面，通知提出简并企业报告境外投资和所得信息有关报表，减少报送频次，进一步降低企业申报负担。

在进一步优化执法方式方面，通知明确对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税，税务机关辅导其制定清欠计划，对按计划缴纳税款的，暂不采取强制执行措施。

在进一步便利税费办理方面，通知提出，对“企业财务会计制度”等11项证明材料采用调阅复用措施，减少资料重复报送；推广数字化电子发票，助力中小企业数字化转型，进一步降低中小企业制度性交易成本等。

为进一步改进诉求响应方面，通知要求国家税务总局、各省税务局同步建立民营企业直联点，常态化开展民营企业走访座谈，系统梳理中小企业反映强烈的问题，研究务实管用的解决措施，及时响应纳税人缴费人合理诉求等。

在进一步深化跨境服务方面，通知提出简并企业报告境外投资和所得信息有关报表，减少报送频次，进一步降低企业申报负担。

在进一步优化执法方式方面，通知明确对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税，税务机关辅导其制定清欠计划，对按计划缴纳税款的，暂不采取强制执行措施。

北京国家会计学院教授李旭红表示，新推出的“便民办税春风行动”举措，进一步提高了办税缴费便利度和精确执法程度，有利于进一步降低民营企业办税缴费负担，为民营企业发展稳定公平透明可预期的税收营商环境，助力经济高质量发展。

# 贵南高铁贵阳至荔波段即将开通运营



试验动车组经过位于贵州省都匀市的贵南高铁营盘清水河双线特大桥（无人机照片，8月4日摄）。

据中国国家铁路集团有限公司消息，新建贵阳至南宁高速铁路贵阳至荔波段将于8月8日开通运营，贵阳至荔波最快57分可达，多彩贵州又添一条交通大动脉。

新华社记者 刘续 摄

## 山东德州平原地震：超半数伤者出院 震区水、电、通信等基础设施正常

新华社济南8月6日电

记者从山东省抗震救灾指挥部获悉，经初步统计，截至6日16时，地震共造成24人轻伤（德州23人，聊城1人），213处（德州165处，聊城48处）房屋及墙体受损。目前，平原县超半数伤者已出院，救援力量部分现场备勤，部分陆续撤离震区，震区水、电、通信等基础设施正常。

6日2时33分，山东德州市平原县发生5.5级地震，震源深度10公里，震中位于平原县王打卦镇附近。地震发生后，山东省启动Ⅲ级应急响应，组建“省市县现场救援指挥部”，成立紧急救援、医疗救助、应急通信、交通运输、电力保障、治安维护等12个工作组。

组织专业人员和各级干部对平原县12个乡镇（街道）所有村进行了全面排查，同时对德州市全域进行排查。

据平原县相关负责人介绍，震中范围5公里，共涉及6个乡镇，55个村庄，26517人，震中6日5时5分时，记者位于震中附近的平原县王打卦中心小学看到，地震未对学校建筑物造成较大损坏。消防车辆驶入镇中心小学，救援人员开始在小学操场上搭建帐篷。发生地震3小时后，平原县人民政府对面的和谐广场上，正在循环广播居民应对地震的措施等内容。

记者6日上午在平原县走访了解到，平原县第一人民医院医务人员正常接诊，药房、超市等大部分商铺均正常营业。加油站等设施并未受到地震影响。

据平原县政府介绍，超半数轻伤者已出院，仍有10人住院，医疗人员正不断优化治疗方案。6日下午，除留宿备勤安排外，应急、消防等救援力量陆续从震区撤离。

记者从国铁济南局获悉，受地震影响的铁路区段列车陆续恢复正常运行。

记者从国铁济南局获悉，震中范围5公里，共涉及6个乡镇，55个村庄，26517人，震中

6日5时5分时，记者位于震中附近的平原县王打卦中心小学看到，地震未对学校建筑物造成较大损坏。消防车辆驶入镇中心小学，救援人员开始在小学操场上搭建帐篷。发生地震3小时后，平原县人民政府对面的和谐广场上，正在循环广播居民应对地震的措施等内容。

记者6日上午在平原县走访了解到，平原县第一人民医院医务人员正常接诊，药房、超市等大部分商铺均正常营业。加油站等设施并未受到地震影响。

据平原县政府介绍，超半数轻伤者已出院，仍有10人住院，医疗人员正不断优化治疗方案。6日下午，除留宿备勤安排外，应急、消防等救援力量陆续从震区